

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 816
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Jueves 18 de Julio de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 183
FRANQUEO CONCERTADO

Cruzada de la Modestia Cristiana

Nos parecería irreverente poner comentario alguno a las dos cartas con que ayer fuimos honrados y a continuación insertamos. Por otra parte, saben ya nuestros lectores que a tan importante asunto como el tratado en las mismas, dedicamos, en fecha no lejana, muchas columnas de este periódico. Todas, incluso las destinadas a anuncios, quedan desde ahora a disposición de la señorita Muñoz, a fin de cooperar, en cuanto nos sea posible, a su redentora empresa.

Orihuela, 13 Julio 1912.

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Tengo la satisfacción de enviar a V. un traslado de la preciosa carta del Excmo. Sr. Obispo de esa Diócesis, dirigida a esta Congregación (de Hijas de María) en favor de la Cruzada de la Modestia Cristiana. Es el documento de importancia, que hemos considerado un deber enviárselo a V. para que vea la luz pública en esa hermosa isla antes que en ninguna otra parte del continente. Él despertará y enardecerá el alma de las ilustres damas mallorquinas a trabajar por modestia cristiana ingresando en las filas de la nueva legión de honor, cuya presidencia honoraria ostenta la augusta Reina de España.

Permítame V. que desde las columnas de su digno periódico, suplique a toda la prensa católica de las Baleares la publicación de la meritisima carta del sabio Prelado mallorquín, a fin de que llegue al conocimiento de las innumerables Congregaciones de Hijas de María diseminadas en todas las regiones de la Perla del Mediterráneo.

Dando a V. anticipadas gracias, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de V. affma.

La Secretaria
María Muñoz
H. de M.

Obisado de Mallorca.
5 de Julio de 1912.

Señora Presidenta de la Congregación de Hijas de María, de Orihuela.

No puede negarse que Dios inspiró y ha bendecido la Cruzada de la Modestia Cristiana. Nunca tal vez las extravagancias y procañadas de la moda, disciola siempre, disparatada e inquieta, habían ocasionado una repulsión y protesta tan vehementes y generales, y quizás en ningún tiempo se había tenido tal acierto en poner remedio a los estragos del lujo demoralizador y ruinoso. No hay exhortaciones ni leyes suntuarias que posean eficacia comparable a la del ejemplo, si éste viene de arriba y es perseverante: por tanto, no puedo menos de congratularme de que Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia (q. D. g.) se haya dignado aceptar la Presidencia Honoraria de la Cruzada. Esperemos que la regia determinación atraerá a las más nobles damas y las convertirá en combatientes valerosas por la causa de la honestidad y de la moderación, y no dudemos que si en los aristocráticos salones se da preferencia y se concede toda estima a la sencillez y al recato del vestir, y las familias preeminentes se emancipan de los que especulan con la inextinguible vanidad a costa del decoro y de la fortuna, no tardará en sentirse el benéfico influjo en las demás gentes que por instinto tienden a competir o aleccionarse con lo que sobresale y ostenta la primacía.

Vivamente deseo que también en Mallorca, donde la distinción en el vestir traspasa quizás los límites de lo justo, se emprenda igualmente la obra de la Cruzada, y confío en que las Hijas de María, que no faltan aquí en ninguna ciudad, villa ni aldea, considerarán un deber imitar el celo que respaldado en la hermosa iniciativa de las de Orihuela.

De V. y de toda la Junta afectísimo en Cristo

† Pedro, Obispo de Mallorca.

MADRID Conversaciones

—Hacia tiempo que no tenía el gusto de verte.

—Verdad; doce o catorce días que no he parecido por aquí. Esto aburre.

—¿No sucede nada digno de contarse?

—Ya lo ve usted, todo tranquilo. Montero en Galicia, Romanones en Vichy, los exministros desperdigados o en punto de desperdigarse y las corneas murmuradoras desbandadas. ¡Calma, querido amigo, absoluta calma!

—En el fondo de ellas suelen forjar se las tempestades.

—No digo que no; pero está lejana.

—Pues no es poco eso en labios de un ministerial tan recalcitrante. Es reconocer que existe un peligro.

—Peligro, hasta cierto punto.

—¿El de las Mancunidades?

—Por ahí vendrá.

—¿Quiere usted ser claro y concreto?

—No tengo interés en lo contrario. Digo que será esa la causa ocasional de la aparente ó real retirada del señor Montero Ríos.

—Pero ¿es cosa resuelta?

—Tanto, por lo menos, como el que le substituya en su cargo de presidente de la Alta Cámara el señor García Prieto. Ese es el peligro.

—¿De qué?

—De que levantemos los liberales y demócratas en el Senado una Babel.

—No será tanto.

—Todo lo posible, sin duda. La candidatura de García Prieto encontrará resistencia considerable.

—¿Pero de arriba viene la luz?

—Sí, mas a veces no llega a la tierra. Las nubes detienen el paso del Sol.

—¿Las hay?

—Naturalmente; Weyler, Gullón, don Amós Salvador, prescindiendo de otros, se considerarían postergados.

—¿Y hacia dónde volverían los ojos?

—Les bastaría con no apartarlos de la presidencia.

—¿Y Moret?

—Acaso tengamos que decir «los nuestros vuelven».

—¿Ha resucitado?

—Quisiera creerlo.

—El abrazo de Maura?

—No: la escasa habilidad de nuestro jefe. No todo lo suple la palabra.

—¿Pero el jefe conservador...?

—Ni quita ni pone rey: le da igual uno que otro. Esto es lo grave.

—¿Para cuándo?

—Para las postimerías del Poder, que es como decir para toda la oposición. El listón de ésta ha sido ya invadido por el morosismo. La jefatura de D. José quedará en el aire o estará magnetizada. Y si oye a los ambiciosos, irremisiblemente perdida.

—Lo pensaré mejor.

—Si lo piensa, sí; pero nuestro hombre es un manojó de nervios que ponen tirantes y a punto de estallar los artistas de la lisonja, y temo que no lo piense.

—¿Pues aseguran que hasta Marzol?

—Entonces peor para los demócratas, porque, como se lo propongan, nos dejarán reducidos a tres soldados y a un capitán general.

Capitán general que no merece gran confianza, porque gana las batallas y pierde la guerra.

Por la copia,
Miguel Peñarol

Bibliografía

Lisonjeramente conocido de nuestros habituales lectores, por los volúmenes *Uentos y fantasías* e *Historia de San Ramón Nonato*, es el R. P. Manuel Sancho, religioso, de la insignie Orden de la Merced. Ahora va a serlo más y mejor por quienes recorran la *Galería moral de obras escénicas* que está formando para uso de los Colegios católicos de ambos sexos, y edita, en lindos cuadernos en 8.º, el libro pontificio de Barcelona don Eugenio Subirana. Seis distintas piezas dramáticas ha publicado, algunas de ellas con su respectivo acompañamiento musical, y todas nos parecen muy adecuadas a su objeto y dignas de sincera recomendación. Tres son para niños, y las otras tres para niñas. A fin de hacer palpable su interés, bastará dar ligero resumen de sus argumentos.

1.—*Los Reclutas*.—Zarzuela en un acto y catorce escenas.—Un médico militar y el sargento Pinto se dedican a la impropia tarea de examinar las pretendidas exenciones de varios reclutas: triunfan con facilidad en muchos casos; pero les hacen sudar tinta

dos baturros, el uno pseudo-sordo y el otro fingido cojo. A la postre, con el ruido de una bolsa y el azuzamiento de un perro, desenredan la maraña; y como se descubre que simulaban tales defectos sólo por amor a sus familias, enternécense el facultativo, toma por asistente al ex-sordo, y promete alejar para el falso cojo idéntica colocación.

II.—*Elecciones*.—Zarzuela en dos actos y diez escenas.—El propietario don Eleuterio, por flaqueza de carácter, da a entender a dos parejas de caciquillos que votará a sus respectivos aspirantes a Diputado. Muy felices se las prometen los mudiferos, porque don Eleuterio dispone de los sufragios de numerosos colonos y obreros; pero en el día de la elección llega a descubrirse la informalidad, y poco le falta al infeliz para que, zarrandeado por unos y otros, no se quede con hueso sano. Por remate, acaba todo en risa, ya que no pudo terminar en votos que son triunfos.

III.—*La manía literaria*.—Comedia en dos actos y veintuna escenas.—El comerciante don Nicasio, más bueno que el pan, por su vanesca afición a echárselas de liberato, se pone a dos dedos de completa ruina económica. Para curarle de tal manía, su hermano don Lorenzo, médico alienista, de acuerdo con otro facultativo, lleva al infeliz a un manicomio, donde, con el trato de dementes, las insinuaciones de don Vicente el loquero y las súplicas de su propio hijo Luisito y de su criado Zacarías, llega a penetrarse de su desdicha y a detestar sus malditas aficiones, tras lo cual es restituido a su domicilio y se entrega con afán a la restauración de su quebrantado crédito.

IV.—*Las muñecas*.—Zarzuela en un acto y ocho escenas.—La víspera de Reyes, dos hermanitas juegan a las muñecas, y, por pereza de acabar unas labores, suelta una de ellas leve mentira. Vienen los Magos, en forma de madre de las rapazuelas, y a la mentirosa dejan vacío el zapaticito, mientras llenan de chucherías el de la hermanica veraz. Ésta, compadecida, parte con la chasqueada el regio don; promete la infeliz total enmienda, y fórmase un coro en que otras niñas celebran la fructuosa visita de los potentados del extremo Oriente.

V.—*La envidiosa*.—Zarzuela en un acto y veinte escenas.—La colegiala Sibia, envidiosa del primer premio logrado por su compañera Antonieta, amén de desconceptuarla ante sus amigas, finga una carta de la laureada a su Superiora, y la hace entregar a ésta por la sirvienta del Establecimiento. La carta, por su contenido, indigna a la Directora y la obliga a serias investigaciones, de las que resulta el descubrimiento de la maldad y la expulsión de la mentirosa, la cual es aceptada de nuevo por insistentes súplicas de la ofendida, a quien tributan todas entusiasta aplauso por su magnánima conducta.

VI.—*Las mentirosillas*.—Comedia en dos actos y catorce escenas.—Para pasar unos días al lado de su familia, simula la alumna Balbina dos cartas de su madre, una dirigida a ella y otra a la Superiora, para la última de las cuales aprovecha la habilidad caligráfica de su prima Cándida, a quien hace entrar en la conjura, aunque muy a regañadientes. Cas la Directora en el lazo, y concede el anhelado permiso; pero antes de la salida, en dos distintos grupos de colegialas incurren las protagonistas en contradicciones acerca del objeto del viaje, por travesuras de Sibia llega esta a noticia de la Rda. Madre, y, tras ingeniosas averiguación llega a ponerse todo en claro; rivalizan entonces en apropiarse la culpables dos primas, y la Superiora, conmovida, acaba por imponerles, como única penitencia, un prolongado abrazo.

Excepto *Las muñecas*, que se vende a 50 céntimos, todas estas composiciones cuentan 0'75 pesetas, sin contar el acompañamiento de las cantables.

P. C. A.

De la Isla de Menorca

¡Qué hermoso y gratísimo cuadro ha ofrecido Ciudadela, ciudad legendaria y levítica de Menorca, en los días 13 y 14 de los corrientes! ¡Qué dulces y emocionantes impresiones experimentó el alma del verdadero patriota, ante los recuerdos evocados por las fiestas de aquellos días!

Celebrábase festejos populares, organizados por la Unión de antiguos alumnos Salesianos, en honor de los que heroicamente supieron defender su Patria usque ad mortem, en el año 1558, conocido en la Historia con el nombre del «año de la desgracia».

Como preludio de la fiesta, se simuló, en la vigilia del domingo últi-

mo, el esbelto obelisco que se levanta en el centro de la magnífica plaza del Borne, monumento perenne de aquella luctuosa fecha. La Banda municipal de dicha «Unión», hizo las delicias del público allí reunido, dando un grandioso concierto, con la ejecución de escogidas piezas filarmónicas. Amenizaron el acto, el disparo de fuegos artificiales y las vibrantes detonaciones de la clásica traca.

Bellísimo espectáculo presentaba aquel delicioso sitio en aquella noche: efluvios de patriotismo parecían cruzar el ambiente que se respiraba; recuerdos de imborrables hazañas lo idealizaban; raudales de luz y tórentes de armonía lo henchían.

A la mañana del siguiente día, tuvo lugar la apertura de la importantísima *Exposición Didáctica Escolar*, preparada por los alumnos del Colegio Salesiano, que estará abierta al público hasta mediados del próximo Septiembre. Es como un boceto general de la enseñanza que se da en dicho Colegio; una labor meritisima que honra a maestros y alumnos; y un muestrario que acredita de verdaderos pedagogos a esos beneméritos religiosos Salesianos, incansables hasta el sacrificio en la instrucción y educación de la niñez y de la juventud.

Organizada por los iniciadores de esos festejos, se formó numerosa manifestación, compuesta de personas de todas las clases sociales, que, en ordenado desfile, rindió honores a los heroicos defensores de Ciudadela, al pie del monumento a ellos levantado. ¡Hermoso y emocionante espectáculo! ¡Digna manera de honrar a aquellos valientes!

No podían faltar, como de actualidad, notas deportivas. Éstas fueron, un gran *match de foot ball*, entre los teams «Mahón» de la Academia de San Estanislao y «Robur» de Ciudadela, y la representación de cuadros gimnásticos por los alumnos del Colegio Salesiano.

Digno coronamiento de esos gratuitos y honestos festejos, fué la gran velada literario-musical, celebrada por la noche, en el espacioso patio del repetido Colegio. La circunstancia de ser ese número del programa el solamente acto de la proclamación de los autores laureados en el Concurso histórico-literario abierto al efecto, atrajo numerosísimo gentío a esa fiesta, revistiéndola con los caracteres de inusitado y extraordinario acontecimiento. El local, siendo muy espacioso, vióse inundado de muchedumbre, ávida de recrearse en armonías literarias y musicales. Y cuenta que no salieron defraudados sus anhelos.

Apenas acababan de recrearse los oídos con las suaves armonías de deliciosa orquesta, otras notas no menos cadenciosas y más penetrantes reemplazaron a las primeras. Eran las que repercutían en nuestros oídos, con la lectura de un afiligranado discurso del digno Presidente del Jurado don José Miralles, Canónigo Archivero de la Catedral de Palma, quien, accediendo, con un raso de excesiva complacencia, a los deseos de los Padres Salesianos, envió dicho trabajo oratorio. En él, su autor nos pintó de mano maestra, a pesar de la premura del tiempo de que dispuso para su composición, el sentimiento patrio vinculado con el de la Religión, demostrando, con datos irrefragables, que los pueblos, a medida que han sido más creyentes, fueron también más amantes de su patria.

Leyóse, por el Padre Salesiano don Julio Garnier, el veredicto del Jurado del concurso, escrito en clásica lengua regional y con criterio concienzudo en la materia juzgada, como competía a la calidad de los distinguidos individuos que han constituido dicho tribunal, dominando marcada benevolencia en la calificación de las composiciones presentadas.

Abiertas las plicas, fueron proclamados autores premiados: En Poesía: Lema, *Decor Minoris*: Autor, Reverendo D. Juan Roselló, Pbro., adjudicándole el premio del Excmo. señor Conde de Torre-Saura.—Lema, *Santidad*: Autor D. José Polo Barbero, Administrador de Aduanas, premio del «Círculo Católico».—Lema, *Angel y Mártir*: Autor, Rvdo. D. Miguel Sureda, Pbro. Accésit.—Lema, *Por el año 1850*: Autor, D. Pedro Seguí, de Mahón, Accésit.

En verso: Lema, *Patria nova*: Autor, don Andrés Ferrer Ginart, Profesor del pueblo de San Cristóbal, premio del M. I. Ayuntamiento de Ciudadela.—Lema, *Recordansa*: Autor, el mismo señor Ferrer, premio del Excmo. señor don José de Olives.—Lema, *Madre*: Autor don José Polo Barbero, premio del Ateneo científico, literario y artístico de Mahón.—Lema, *Usque ad mortem*: Autor el mismo señor Polo. Accésit.—Lema, *La leyenda es hermana de la historia*: Autor, D. Rafael Torrent, Mención honorífica.—Lema, *Quam*

pulchra es, amica mea, quam pulchra es: Autor, Rdo. don Antonio Mir Ribas, Vicario de San Nicolás de Palma, Accésit.

Fueron leídas algunas composiciones premiadas, siendo muy aplaudidos los autores, conforme eran proclamados.

Por fin, el señor Presidente del acto, que lo fué por designación del Jurado, el señor Canónigo Lectoral de la Catedral de Menorca doctor Vila, cerró la velada dedicando frases de encomio al Jurado y manifestando que el acto que acababa de celebrarse, era símbolo de un estrecho abrazo entre islas hermanas.

[Honor a los organizadores de esas hermosas y patrióticas fiestas, que honran a los pueblos que las celebran.] [Gratitud perpetua a las distinguidas personalidades mallorquinas, que se han adherido y asociado a ellas, con su fatigosa labor de Jueces en el predicho Certamen.]

Menorca, 15 de Julio de 1912.

Corresponsal

a la casa de socorro de Triana, donde se les hizo la primera cura.

Los más graves pasaron al hospital.

El pueblo lamenta mucho este accidente.

Después de desembarcados los heridos, el «Cabo Roca» fué remolcado al puerto por el remolcador «Reina Victoria».

Junto a la caldera, y alumbrado por la luz indecisa de un farol, se halla el cadáver del infeliz fogonero rodeado por sus compañeros de tripulación.

Del Vaticano

Roma.—El Pontífice ha recibido en audiencia a numerosos jóvenes del Sagrado Corazón, pronunciándoles un importante discurso acerca de la educación del corazón de la juventud en el santo temor de Dios.

Los jóvenes mostráronse entusiasmados.

—El Cardenal Merry del Val ha consagrado a 16 sacerdotes, con asistencia del Cardenal Vives y las respectivas familias de los ordenados, venidas expresamente de España.

Vedrine, triunfa

Reims.—En la eliminatoria de la Copa Gordon Bennett, Vedrine batió todos los records de 10 a 200 kilómetros, volando a una velocidad media de 200 kilómetros por hora.

Recorrió 169 kilómetros en una hora, diez minutos y cincuenta segundos.

La guerra italo-turca

Roma.—El general Corioni comunica desde Ferna que los italianos atacan el pueblo de Side, apoderándose fácilmente del mismo. Los árabes acudieron a defender la población, trabándose un encarnizado combate en las cercanías de Regalina y Zuara, del que salieron vencedores, según estas noticias, los italianos.

Los turcos tuvieron pérdidas enormes, y en el parte no se dice las que tuvieron los italianos, limitándose a consignar que los vencedores reforzaron inmediatamente, las posiciones conquistadas.

La ley de jurisdicciones

Dice La Época: «Como el «Diario Universal» insistió hace poco en que el señor Canalejas se propone derogar la ley de jurisdicciones tan pronto como las Cortes estén reunidas, tarea buena será descubrir algo del juego insistente con el que pretende engañar a unos y a otros, con las habilidades en los característicos, pero de las que todos están ya tan al corriente que no son eficaces.

Uno y otro día, añade, prometió el señor Canalejas la presentación de un proyecto de reforma del Código de Justicia Militar, para lo cual viene funcionando una comisión de personas competentes que, como no tienen nada que ver con las alegres promesas de jefe del gobierno, han llegado en su trabajo a poco más lejos del artículo 80, cuando son 700 los que tiene el Código.

Cuando, hace poco tiempo, nosotros descubrimos el juego, se pidió de Real orden a la comisión que enviase los 26 primeros artículos, tal como entendía que debían quedar redactados, sobre la base de derogar la ley de jurisdicciones. La comisión cumplió el encargo, y más de tres meses ha tenido en su poder esos artículos el señor Canalejas, sin presentar el oportuno proyecto de ley a las Cámaras, sencillamente porque esa es una habilidad que no puede satisfacer a los republicanos, ni a los demás elementos políticos.»

¡Vaya un Paselito!

Estokolmo.—Hoy se ha verificado en los Juegos Olímpicos la tradicional y clásica carrera a pie llamada de Maratón, cuyo recorrido es, como se sabe de 40 kilómetros, llegando: primero Mac Arthur, sudamericano, en dos horas, treinta y seis minutos y cincuenta y cuatro segundos; segundo Gistham, también sudamericano, y tercero Strobino, norteamericano.

Información

fiesta en Santa María

Signiéndole el costumbre establecida, se celebrará en este pueblo la fiesta cívico-religiosa dedicada a Santa Margarita, con sujeción al siguiente programa:

Día 19, al anochecer, solemnes completas.

Día 20, a las diez, oficio solemne. Por la tarde, a las cuatro y media, solemne procesión con misticos, a la que

asistirá el Ayuntamiento y después de la cual habrá refresco en la Casa Consistorial. A las seis, carreras, de resistencia y de velocidad, para hombres, por las calles de la población, en las que podrán tomar parte los que quieran, pues la inscripción es libre y gratuita para todos. Dichas carreras son organizadas por «La Botiguetas». A las ocho y media música, cinco y fuegos artificiales, que durarán hasta las once y tres cuartos, en que, como final de fiesta, se quemará una sorprendente traca.

D. Juan Socias

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, acrisolada el alma por la virtud purificante del dolor cristiana y persistentemente sufrido, durmióse anoche en el Señor nuestro buen amigo el Abogado D. Juan Socias y Sorá...

De Instrucción pública

La dispensa de defectos físicos

La Gaceta publica la siguiente Real orden del Ministerio de Instrucción pública: Observándose en buen número de expedientes de dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio público que en los informes médicos, y consiguientemente en los profesionales, no siempre se tiene en cuenta la organización actual de la enseñanza...

Comisión Provincial

Sesión de ayer. Ayer se reunió la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Sureda y con asistencia de los señores Pons, Armengol, Victory y Moll. Se aprobó el dictamen de la Secretaría relativo a la cuenta de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Manacor correspondiente al año 1911.

En por el que le denegó la devolución de la fianza que tiene constituida como arrendatario del impuesto de consumos, se acordó por mayoría de votos que proceda desestimar el recurso. Formaron voto particular los señores Pons y Armengol en el sentido que procede estimarle.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Campos, 15 de Julio de 1912

El viernes 12 del corriente, reunida la Junta de Instrucción pública en la Casa Consistorial, presidida por el diputado provincial y actual Alcalde, D. Antelmo Obrador, pasó a visitar las escuelas de niños y niñas, para presenciar los exámenes y la repartición de premios.

Decir que la Junta de Instrucción quedó altamente complacida y agradecidamente satisfecha, así de los niños instruidos y disciplinados por su digno profesor D. Juan Artola Lusio como de los adelantos en la instrucción y labores de las niñas de las escuelas que acertadamente dirigen las Religiosas Franciscanas, es el mayor encomio que puede tributarse a los alumnos como a sus profesores.

El sábado 13, por la tarde, tuvo lugar la fiesta escolar. El mal tiempo impidió a los escolares poder recrearse fuera de la población, como deliciosamente lo efectuaron el año próximo pasado; previo aviso del Sr. Alcalde, se reunieron los alumnos de ambos sexos, con sus respectivos maestros, a las siete de la tarde, en la plaza de la Constitución.

tructura obra, original del profesor señor Artola, que la fué premiada con afectuosas felicitaciones y entusiastas aplausos.

El público salió bien impresionado y altamente satisfecho del festival escolar.

Durante la representación reinó el más profundo silencio.

Bien puede felicitar al Sr. Artola por su feliz éxito y por ver aumentar cada día el número de sus discípulos. Dignos de merecido encomio son el respetable Sr. Alcalde, D. Antelmo Obrador, señores de la Junta y profesores por el interés y desvelo en la instrucción de los niños y niñas, quienes, por su aplicación, se han hecho merecedores de preciosos premios.

Para Andraitx fué despachado ayer el laúd «Internacional».

Con un cargamento de hortalizas, llegó ayer el laúd «San Juan», procedente de Altea.

Ayer tarde, a hora de itinerario, salió, para Mahón, el vapor correo «Monte Toro».

Por la noche, a las diez, salió el vapor correo rápido «Ray Jaime I» dirigiéndose a Barcelona.

Poco después salió, para Ibiza, el vapor correo «Iseño».

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Esta mañana han llegado a este puerto dos vapores correo: el «Mahón», de Mahón, y el «Ray Jaime I», de Barcelona.

Esta tarde, a las cinco, saldrá para Argel el vapor correo «Miramar».

A las seis y media saldrá el vapor correo «Ray Jaime I», dirigiéndose a Barcelona.

Cadáver reconocido

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puerto de Santa Eulalia (Ibiza) participando que el cadáver encontrado, días atrás, como ya dijimos, en el sitio llamado Ses Rocas des Coadus des Riú, era el de Eulalia Tar Boned (n) de Can Tanió, vecina de la parroquia de Santa Gertrudis.

El cadáver fué reconocido por su propio hijo.

La infeliz mujer venía padeciendo ataques de enajenación mental desde hace largo tiempo.

Notas de sociedad

El Delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro particular amigo D. Emilio Linares Rivas, se ha despedido de nosotros, en el momento de partir para un nuevo destino de Alcabate.

El Sr. Linares Rivas, por su carácter afectuoso y complaciente, se ha conquistado muchas simpatías durante su estancia entre nosotros, por lo cual su separación ha sido verdaderamente sentida.

Como funcionario su paso por esta Delegación ha sido fructuoso para el Tesoro, pues éste ha obtenido durante el finado semestre una alza de 275-184 pesetas.

Al devolver al Sr. Linares Rivas—que saldrá mañana, acompañado de su distinguida familia, para Alicante y Alcabate—el saludo de despedida, le deseamos un feliz viaje.

De viaje. Anoche, en el rápido, salió para Barcelona el propietario D. Manuel Forcada con su distinguida señora e hijos, quienes han pasado una corta temporada en Palma y han visitado los puntos más pintorescos de nuestra isla.

El señor Forcada regresa a Sevilla, su país natal, después de visitar San Sebastián, París y Ostende.

Les deseamos feliz viaje.

Ha regresado de Barcelona el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Juan Frontera, acompañado de su señora esposa.

Entre el pasaje salió anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Ray Jaime I», figuraba nuestro distinguido amigo el Administrador del Real Patrimonio, don Enrique sureda Morera, quien se propone pasar varios días en la ciudad condal.

En el mismo vapor se embarcó, después de haber permanecido varios días al lado de su familia, nuestro amigo el secretario intérprete de la Estación sanitaria de Burriana don José Buades.

Esta tarde saldrá para Barcelona, donde fijará su residencia, el joven don Guillermo Cavaller.

En el vapor correo «Ray Jaime I» salió anoche para Barcelona el médico oculista don Juan Ramonell, después de haber practicado una operación al señor Conde de España, con tan feliz éxito, que el doliente se encuentra en satisfactorio estado.

También salió en dicho buque el director-gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, don Guillermo Moragues.

Anoche salió para Barcelona el propietario don Domingo Amigó.

Fallecimiento. Ayer tarde falleció en el Terreno la virtuosa señora doña Juana Ana

Don Juan Bta. Socias y Sorá. HA FALLECIDO. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. (Q. E. P. D.) Sus hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás familia suplican a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios y asistir al rosario que se celebrará hoy a las siete de la tarde en la Santa Iglesia Catedral Basílica, seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad y mañana viernes a las once a la funeral que se celebrará en dicha Santa Catedral Basílica. No se invita particularmente.

No use el jabón del cual los otros se han servido! Deje de usar la asquerosa pastilla de jabón, la cual es peligrosa y sucia. Basta mirar un pedazo de jabón en cualquier lavatorio público para ver que sucio y pegajoso está. LA JABONERA BOCH y ALCOVER, es el colmo de la limpieza y proporción a un jabón puro y limpio en un recipiente sanitario. Ni el polvo ni los microbios pueden penetrar en él.

do con el informe del Consejo de Estado, se dispone con carácter general: Que los arbitrios que los Ayuntamientos establezcan por razón de aprovechamiento u ocupación de la vía pública o de terrenos y propiedades del pueblo con canalización o cajas para la distribución y suministro de gas y fluido eléctrico, postes, aparatos análogos o instalaciones de los servicios pecuniarios de estas industrias, no podrán ni deberán en caso alguno exceder, en conjunto, de 25 por 100 de la contribución señalada a las mismas industrias en las tarifas de la contribución industrial correspondiente al Estado.

Teatrales. El próximo sábado, día 20, se abrirá de nuevo al público el Teatro Balear, reanudándose las funciones de cine y variedades.

En las Escuelas de las Obreras de San José. Ayer tarde tuvo lugar en el local de la calle de la Campana la repartición de premios a las numerosas alumnas que frecuentan las Escuelas sostenidas por la caritativa Asociación de Obreras de San José.

Boletín religioso. Mañana. Santos. San Vicente de Paúl, confesor y fundador. Cuarenta Horas. Concluyen en las Misiones de la Misión de San Vicente de Paúl: Exposición a las seis y media y misas rezadas a las diez. Misas mayores solemnes cantadas por las asiladas, con sermón por el Rdo. don Antonio J. Mora, Pbro.; al anochecer, ejercicio dedicado a San Vicente, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Sueltos y noticias. Predicador cuaresmal. Según tenemos entendido, en la próxima Cuaresma volveremos a oír, Dios mediante, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, al R. P. Augusto Hüpfeld, de la Compañía de Jesús, que tan hermosos discursos pronunció en otra estación.

Arbitrios sobre la luz. Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha resuelto el expediente relativo a la solicitud de varias Sociedades productoras de gas y electricidad en súplica de que, bien como complemento, aclaración o interpretación de la regla octava del art. 157 de la ley municipal, y con motivo de haber pasado a tributar por utilidades las Sociedades que antes contribuían por industrial, o bien como disposición nueva, se dictara una resolución de carácter general por la cual se fijase un límite máximo para la totalidad o conjunto de exacciones que los Ayuntamientos puedan imponer directa o indirectamente sobre dicha clase de empresas.

En tal disposición, dictada de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, se dispone con carácter general: Que los arbitrios que los Ayuntamientos establezcan por razón de aprovechamiento u ocupación de la vía pública o de terrenos y propiedades del pueblo con canalización o cajas para la distribución y suministro de gas y fluido eléctrico, postes, aparatos análogos o instalaciones de los servicios pecuniarios de estas industrias, no podrán ni deberán en caso alguno exceder, en conjunto, de 25 por 100 de la contribución señalada a las mismas industrias en las tarifas de la contribución industrial correspondiente al Estado.

En la noche de la fiesta de San Vicente de Paúl, confesor y fundador, se celebró una misa solemne en la que participó el Rdo. don Antonio J. Mora, Pbro., y al anochecer, ejercicio dedicado a San Vicente, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la noche de la fiesta de San Vicente de Paúl, confesor y fundador, se celebró una misa solemne en la que participó el Rdo. don Antonio J. Mora, Pbro., y al anochecer, ejercicio dedicado a San Vicente, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la noche de la fiesta de San Vicente de Paúl, confesor y fundador, se celebró una misa solemne en la que participó el Rdo. don Antonio J. Mora, Pbro., y al anochecer, ejercicio dedicado a San Vicente, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la noche de la fiesta de San Vicente de Paúl, confesor y fundador, se celebró una misa solemne en la que participó el Rdo. don Antonio J. Mora, Pbro., y al anochecer, ejercicio dedicado a San Vicente, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 17 (16'00)

Canalejas al Ministro de Hacienda
El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha escrito al Ministro de Hacienda, señor Navarrozerverter, diciéndole que vea una manera de arbitrar recursos para atender al sostenimiento de los emigrados portugueses internados en las provincias de Cuenca y Teruel.

Citación—Por el Jefe de instrucción del distrito de la Lonja, se cita, llama y emplaza a Jacinto Baresó Trias, natural de Fornalutx y vecino de Sóller.

Armas prohibidas—La guardia civil de los puestos de San Antonio Abad e Ibiza ha denunciado a dos sujetos por usar armas prohibidas. El Gobernador les ha impuesto sendas multas de cinco pesetas.

Hallazgo—En el corral común de la villa de Marratxí hallábase depositados dos perros, podencos que fueron encontrados abandonados en la vía pública. Se entregaron a la persona que acredite ser su dueño.

Subasta—El día 1.º del próximo mes de Agosto se celebrará en esta Comandancia de la guardia civil la subasta para la venta de las escopetas ocupadas a infractores de la ley de caza.

La Alcaldía de Llubí—Se han conculcido dos meses de licencia al Alcalde de Llubí, don Jaime Oliver.

Un borracho—Ayer, en la calle de la Barrera, en el arrabal de Santa Catalina, un sujeto que se hallaba en completo estado de embriaguez intentó agredir a una joven hija suya.

Mendigo—En Andraitx la guardia civil ha denunciado ante el Alcalde de aquella villa a un sujeto imbecil que imploraba la caridad pública.

Riña entre mujeres—En el caserío del Molinar rieron ayer varias mujeres.

Multa—El Sr. Alcalde ha multado en 2-50 pesetas a un sujeto que iba de noche montado en una bicicleta sin llevar el obligo fano.

Nueva Junta—En la Junta general celebrada estos pasados días por la Sociedad de ahorros mutuos *La Conservación*, de los Hostaletes, fueron elegidos:

Vice-presidente, don Lorenzo Juliá; secretario, don Juan M. Lozano; depositario, don José Sbert; y vocales: 2.º don Jorge Salyá; 4.º don Cosme Soler; 6.º don Andrés Lladó; 8.º don Guillermo Píol; y 10.º, don Jaime Bosch.

Un suicidio—Días atrás, en Son Servera, fué encontrado colgado de un olivo el cadáver del vecino de Artá Mateo Alcina Amorós, de 67 años de edad.

El «Re Vittorio»—Los Sres. Salom y Rullán nos participan que el día 13 del actual llegó sin novedad a Baños Ares el vapor transatlántico *Re Vittorio*, de la Compañía *La Navegación*.

Cura—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que presentaba diversas quemaduras en ambas manos.

Música en el Borne—La «Banda Mallorquina» tocará esta noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

«Paso doble «Molinos de Viento»; Mazurca «La Sultana»; Overture «La Fiesta»; «Serenata Húngara»; y paso doble «Musette».

Novena—En la iglesia de San Juan ha empezado hoy la novena de San Pantaleón, que se celebra a las siete durante una misa.

¡Atrocios! Todas las molestias de gota, reuma, a enllas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la «Piperazina Dr. Graus».

Depósito general.—Centro Farmacéutico Palma.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la *Liga de Propietarios*.

Nuevo servicio para los turistas **CLUB MALLORCA**

Véase cuarta página.

«O Mando» dice que los países pequeños, aunque no pueden imponerse por la fuerza, deben hacer sentir el menosprecio hacia las personas.

Conducta bochornosa de los carbonarios
Orense.—Asegúrase que a los monárquicos muertos en el combate de Chayres robáronles los carbonarios las ropas.

Lo mismo se ha hecho con los prisioneros, algunos de los cuales halláanse desnudos en la cárcel.

Cadáveres abandonados
Orense.—Noticias de Oporto anuncian que varios muertos realistas halláanse abandonados en mitad de la plaza.

Conferencia
Orense.—El cónsul portugués en esta plaza ha conferenciado con el Gobernador civil.

Este le dijo que era necesario atender a los realistas que han sido internados.

El cónsul se negó a facilitar fondos.

Asistencia a heridos
Orense.—En vista de la denuncia recibida, de que los monárquicos portugueses heridos que se encuentran en Boussas y Negroa morirán por falta de asistencia, el Gobernador ha enviado camilleros que los trasladan al hospital de Verín.

Sólo quedan pequeñas partidas de monárquicos—En el interior de Portugal.

Orense.—Los núcleos principales de monárquicos portugueses se han deshecho, quedando sólo algunas pequeñas partidas en Cabeceiras, y otras que se han atrincherado en la sierra.

En el interior de Portugal reina la anarquía.

Reunión de autoridades
Orense.—Añoche, en virtud de un telegrama cifrado, recibido del Ministerio de la Gobernación, reuniéronse todas las autoridades.

Ignórase el contenido del telegrama.

Detención de emigrados—A Cuenca.
Orense.—A consecuencia del telegrama recibido del Ministerio de la Gobernación, la Benemérita detuvo a 27 emigrados portugueses, entre ellos a Homen Christó.

Dichos detenidos han marchado hoy a Cuenca; se les ha proporcionado un billete del ferrocarril y seis pesetas.

Detenciones por no comparecer los enemigos—Indignación.
Orense.—El cabecilla monárquico Sepúlveda, el exteniente Virgilio, el sargento Boello y tres portugueses más han sido encerrados en la cárcel a media noche, por orden gubernativa.

El motivo de ello ha sido no haber comparecido los emigrados a la hora señalada para ser internados en España.

Por esto mismo han sido detenidos los vecinos de esta población que salieron fiadores de varios emigrados portugueses, ingresando en la cárcel.

Esto ha aumentado la indignación del vecindario, temiéndose que este violentamente contra las autoridades.

Orense.—Sábase que los monárquicos portugueses residentes en Viana con oficiales del Ejército portugués.

Ante las órdenes inexorables del Gobernador, se han internado en Portugal, uniéndose a los monárquicos invasores.

De Melilla
Madrid, 16 (25'00)

Kabilas que se someten—Jefes indígenas visitan a Aídave.—Protestas de amistad.—Se reanuda el comercio.—En el Teatro.

Melilla.—Han llegado a esta plaza doce jefes indígenas.

Lleaban la representación de las kabilas de Benibuyagi, Baniukiél y Uiad Settut.

Los jefes en cuestión estuvieron en la Capitanía general, siendo allí recibidos por el general en jefe de las fuerzas en operaciones, señor Aídave.

Los jefes rifeños le hicieron protestas de amistad hacia España, haciendo votos por que la paz entre nuestra nación y el Kiff sea duradera.

El general Aídave les impuso las condiciones para la sumisión.

Los jefes rifeños las aceptaron sin titubear. Añadieron que España podía movilizar enseguida las tropas por su territorio, en la seguridad de que no serían molestadas.

Los jefes rifeños prometieron reanudar en seguida el comercio.

Por orden del general Aídave, fueron entregados a los jefes rifeños los prisioneros de sus Kabilas que fueron detenidos por delitos comunes.

En la Capitanía general fueron obsequiados con un lunch los jefes rifeños.

Estos asistieron por la noche a la función celebrada en el Teatro.

Mañana regresarán a sus Kabilas.

De San Sebastián
Madrid, 18 (1'00)

Las negociaciones franco-españolas
San Sebastián.—Los Embajadores de Francia e Inglaterra han celebrado una conferencia para tratar de las negociaciones franco-españolas.

Estas serán reanudadas en la próxima semana.

El asunto de la Infanta Eulalia
San Sebastián.—El Ministro de Estado ha recibido a los periodistas.

Nos ha hablado de lo de la Infanta Eulalia, diciéndonos que es cosa vieja.

Nos ha añadido que, hace algunos días, el Rey y el Jefe del Gobierno recibieron cartas relacionadas con el asunto.

El Rey a Gijón
San Sebastián.—A las 7-30 el Rey embarcó a bordo del *Giralda*.

Poco tiempo después el regío yate zarzó para Gijón.

Noticias varias
Madrid, 17 (1'00)

Los infantes don Antonio y doña Eulalia—Lo que dicen los periódicos.—Perplejidad del Gobierno francés.

Los periódicos refieren que la decisión de los infantes don Antonio y doña Eulalia de abandonar la nacionalidad española notificaron al Rey, al señor Canalejas y a nuestro Embajador en París, señor Pérez Caballero.

Pero, añadidos, las instancias pidiendo la nacionalidad francesa presentáronlas sin el permiso de don Alfonso, circunstancia que tiene perplejo al Gobierno francés, sin que éste se decida a otorgar a los infantes la gracia que solicitan, por consideración al Rey y al Gobierno español.

Don Alfonso y el Gobierno se han abstenido hasta ahora de hacer indicación alguna al Gobierno francés, en ningún sentido.

Parece que el Infante don Antonio visitó hace poco al señor Pérez Caballero para hacerle nueva indicación sobre el asunto, no obteniendo resultado.

El señor Pérez Caballero le hizo discretas observaciones, diciéndole, entre otras cosas, que para los infantes de España debe ser ésta la mejor patria.

Ambos infantes perderán este título y las demás distinciones de que disfrutaban, al adoptar la nacionalidad francesa.

El Infante don Antonio adoptará el título de Duque de Galiera, sin reivindicar el de Duque de Montpensier.

El Paseo de Recoletos—Proposición de «A. B. C.».

Con motivo de cambiar el Ayuntamiento de esta Corte el nombre al Paseo de Recoletos, el diario «A. B. C.» propone que se le dé el nombre de Menéndez y Pelayo.

La escuadra española en Gijón
Gijón.—Con retraso, a causa del temporal reinante en estas costas, ha fondeado en este puerto la escuadra española compuesta de los cruceros «Carlos V», «Cataluña» y «Princesa de Asturias».

Los destroyers «Proserpina», «Terror» y «Osado» detuvieron en Vigo para reparar averías.

Un atraco
Jerez.—Al terminar su trabajo en el teatro Elava, la bailarina Pastora Imperio salió a pasear por la carretera del Puerto de Santa María.

En dicha carretera fué atracada por dos enmascarados, con intención de robarle el dinero y las alhajas.

La llegada de otros carruajes impidió que se llevase a cabo el robo.

Los ladrones huyeron.

Caída de un andamio—Heridos.
Castellón.—El andamio de una casa en construcción en el Grao cedió, originando la caída de varios albañiles.

Estos resultaron con heridas. Dos, cuyo estado era gravísimo, fueron conducidos al hospital.

En una romería—Colisión.
Coruña.—A la romería del Carmen, celebrada en la parroquia de Beans, asistieron mozos de distintas parroquias, que estaban enemistados.

Produjose una violenta colisión; hubo navajazos y tiros.

Resultaron un muerto y varios heridos graves.

La Benemérita impuso orden; los agresores huyeron.

La Reina a San Sebastián
La Reina marchará mañana, viernes, a San Sebastián.

Desde Barcelona
Barcelona, 18 (3'00)

Suspensión de relaciones comerciales entre Portugal y Barcelona
Los diarios republicanos de esta ciudad aseguran que muchas casas comerciales han recibido cartas de clientes ayos de Portugal anunciando la suspensión de relaciones.

Dichos periódicos atribuyen tendenciosamente tal suspensión a la supuesta protección del Gobierno español a los realistas portugueses.

Portela no dimite
El Gobernador civil, señor Portela, ha hablado, como de ordinario, con los periodistas.

Ha negado rotundamente que piense dimitir, calificando tal noticia de fantasía de verano.

LA INFANTA ISABEL
Oyendo misa.
S. A. R. la Infanta Isabel oyó misa ayer en la parroquial iglesia de la Merced.

A la entrada del templo fué recibido por el Ilmo. Sr. Obispo, Dr. Laguarda, y por el Clero.

También la recibieron en la iglesia el Capitán general, señor Weyler, y el Gobernador civil, señor Portela.

Al entrar la Infanta en el templo el órgano tocó la *Marcha real*.

La iglesia a hallábase atestada.

Recepción en la Capitanía general
Después de la misa, S. A. R. se trasladó a la Capitanía general, donde tuvo lugar la recepción anunciada.

Asistieron a ella representantes de las Corporaciones, el cuerpo consular y varios Diputados a Cortes y Senadores.

También asistieron a la recepción muchas señoras y señoritas de la buena sociedad catalana.

Por la tarde
La Infanta Isabel visitó por la tarde de los Museos del Parque.

Igualmente estuvo en la Universidad y en el Palacio de Bellas Artes.

Además, visitó el Instituto de cultura para la mujer y el Asilo del Buen Pastor.

Festival en «La Rabassada»
Por la noche, se celebró un festival benéfico en el casino de *La Rabassada*.

Asistió la Infanta Isabel.

partir con los garlitos los beneficios que se obtienen en determinada casa de juego.

Noches atrás, al salir Rosenthal de una casa de juego, y al acercarse al quipen para hablarle, desde un automóvil le dispararon varios tiros de revólver.

Rosenthal murió casi instantáneamente.

Los asesinos se dieron a la fuga. Entre las personas que ocupaban el auto había tres agentes de policía.

Tres españoles detenidos por robo
París.—Han sido detenidos en esta capital tres españoles llegados procedentes de Madrid.

Están acusados de un robo cometido en unos almacenes.

La policía ha practicado un registro en el domicilio de los detenidos, dando por resultado encontrar la cantidad de 2.500 francos.

También han sido encontradas grandes cantidades de las mercancías robadas.

Los detenidos han negado su participación en el hecho que se les imputa.

Han añadido que las mercancías encontradas las guardaban por encargo de un extranjero desconocido.

Batallas en Albania
Albania.—Se están librando muy serias batallas.

La población de Uskub corre gran riesgo.

Corresponsal

Bursátiles
BOLSA DE MADRID

| | |
|---------------------|--------|
| Interior contado | 84.70 |
| 5 p 8 Amortizable | 101.90 |
| Amortizable nuevo | 94.25 |
| Finco de España | 448.00 |
| Compañía Tabacalera | 283.00 |
| Francos | 5.45 |
| Libras | 00.00 |
| Exterior | 93.85 |
| Interior | 84.63 |
| Nortes | 98.70 |
| Alcances | 94.70 |

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones

| | |
|---|--------|
| Órdito Balear | 101.50 |
| Fomento Agrícola | 100.00 |
| Ferro-carril Mallorca | 100.00 |
| Isleña Marítima | 182.00 |
| Salinera Española | 120.00 |
| Sociedad Alumbrado por Gas | 125.00 |
| La Económica | 20.00 |
| Obligaciones Isleña Marítima | 102.00 |
| Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8 | 100.00 |
| Obligaciones id. id. 5 p 8 | 100.00 |
| Id. Salinera Española 4.40 p 8 | 100.00 |
| Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 5 p 8 | 102.00 |
| 4 1/2 p 8 | 100.00 |
| Bonos Municipales | 44.00 |

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor.

TÓNICO DIGESTIVO

que seccion los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimidas, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA al DOLOR de ESTOMAGO

acridas, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hiperclorhidria y anemia y clorosis con dispepsia.

Se vende en las principales farmacias del mundo y «Boreano», 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien le pida.

NUEVO MISAL
carácter grande, contiene todos los Santos saldos hasta la fecha, como igualmente todas las modificaciones introducidas por el *Motu Proprio de Diabús festis* y los Decretos d. l. S. C. de R. de 24 y 28 Julio d 1911.

También se tienen ejemplares del nuevo Breviario.
Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

FLORS DE TARDOR
POESIES DE ANTONI GELABERT Y CANO ab prólech de Mn. Llorens Ribes Mestre en Gay Sabar De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6. PREU: 1'50 PSESSETAS

